ANALIZA MATEMATYCZNA 3. LISTA 12.
1. Wyraz calki we wspdlrzednych cylindrycznych i oblicz je.
a) [[[x?+y? dV gdzie A jest wyznaczone przez pow. 22 +y? =1,2=0,2z=4
A

O —uw

T 2
b) [[[zdV dla B ={(z,y,2) : 2*+y*+2°<1,z,y,2 >0} ¢) [ [ [z dzdydz
B 00
d) [[[y?dV gdzie D jest wyznaczone przez pow. x? +y? +22 =4, 2% +y*> =1
D
2. Wyraz calki jako calki iterowane w nowych podanych wspéhrzednych (nie obliczaj ich)

29 _ _ 2 z? —va
a) [ [aygdyde { ;=% b) [ ayde {3200 o) [ [ydyde {%2)
14 10

3. ZnajdZ nowe wspoélrzedne, w ktérych obszar calkowania jest koltem o $rodku (0,0),
lub jego czedcia 1 wyraz catki w nowych podanych wspétrzednych (nie obliczaj ich)

2 3v4—x2
a) I rydw b) If rydw ¢) [ [ wydydx
(z—3)2+(y—4)2<9 (42 —12)%2 +9y2 < 4 0 _3va—422
y<0,z2>3
3’. Oblicz:  a) IS zydw  b) IS xy dw
(x45)%+4(2y+1)?<9 (z+y)2+(22+3y)2<4
4. Wyraz calki w nowych podanych wspélrzednych i oblicz je.
3 V25—x2 s=uzx 11—=x T = scos2t
a xy dydz b x + y)Odydx { .
)JlG{Izyy {t:\/m )ofE{( y) Vdy y = ssin?t

X ok Xk

5. Uzasadnij, ze przejscie z ukl. sferycznego na kartezjanski ma jakobian J = r2 sin 6.

6. Przedstaw catke I = [[[ z? +y? + 22 dV jako calke iterowana we wspéhrzednych
v

a) cylindrycznych ~ b) sferyeznych — ¢) kartezjanskich,

gdy V jest mniejsza, z bryl ograniczonych pow. z = v/3v/22 + y2, 22 + y? + 22 = 4.
Oblicz tez wartosé I.

(P)obprowlIEDZI do niektérych zadan z listy 12.

[a*Va? —a?dx = [2* (- 1(a® — x2)3/2)/ de = ...
l.a)2r b) &= c¢)18 d) Z(§-11v3) v Z5/3
3. a) U7 b) £121  (jest tu wiele zer!)

4.a) ¢ b) g
6. 1222 \3)

UKLAD SFERYCZNY

Podpisujac dlugosci kresek za pomoca, r, o, 6 otrzymujemy wzor
x =rsinfcosy, y =rsinfsinp, z =rcosb
przeksztalcenia z 'nieskoniczonego pét-prostopadtoscianu’
0<<m 0<p<2m, r>0

(w ukladzie Orfy) na cala przestrzen IR® (w ukladzie Ozyz).

W tym przeksztalceniu obrazem prostokata: r =0,0 <6 <,
0 < ¢ < 27 jest punkt (0, ...,...), a obrazem prostokata r = 3,
0<0<m7,0< <27 jest sfera o réwnaniu 22 + y2 + 22 = ...
Obrazem pélprostej 6 = 7 = ¢ jest pélprosta z = y =
Inne przyklady (strzatka — oznacza ’jest przeksztalcane na’):

6 =0 — pélos O..., 0 =" — pow. stozka z = /22 +y2, O0=7 —ph z2=..,
re€ ... —obszard <a?+y?+22<9, r<3cosf — kulax?+y*+(z—..)2 < ...,

r<—3cosf — kula 2% + 3% + (2 —..)2 < ..., A — plaszczyzna z = ... .

/@/ i
i Csin@

x =rsinfcosp
y =rsinfsinp
z=rcosf

T =
PRZYKLAD. Dla réznicy kul V = {(z,y,2) : 1 < 22 + y* + 22 < 4} obliczamy:

2 /[ 2
f‘f/f zzzf‘u/f/f r2cos?0 - r?sinf = [ <f <1f r4coszﬂsin9dr> d0> dp=..=2n
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